

## ► 察者看台

# 为了不枉到这世上走一遭

陈检春

最近网络上有一则新闻刷爆眼球：“年仅25岁！‘90后’女干部刷新最年轻职务犯罪纪录”。贵州铜仁思南县社会保险事业局的会计兼出纳张艺利用职务之便，编造了王某某等10人在思南县参加城乡居民社会养老保险的虚假事实，又以王某某等10人参加其它社会养老保险为由申请城乡退保，骗取社保资金；同时她还侵吞了杨某某等89人退回的重复领取养老保险待遇金（含死亡超领），涉案金额共计40余万元，数额巨大。张艺被思南县人民检察院以涉嫌贪污罪依法提起公诉。被告人张艺，2016年9月参加工作，2017年7月即开始实施贪腐行为，案发时年仅25周岁，是迄今为止铜仁市范围内查办的最年轻的职务犯罪被告人。与此同时，全国范围内也尚未有比她更年轻的涉腐干部被处理的报道。

近年来，关于职务犯罪低龄化的报道并不少见，但每一次有类似

新闻出现时，仍不免引起大家的围观。虽然，具体犯罪原因不尽相同，但有一点看法是一致的，那就是个别年轻干部信仰产生严重危机，正气缺失，致使世界观、人生观、价值观出现偏差。这些人少年得志，往往自我感觉良好，于是放松了政治学习，法制意识淡薄，党性锻炼不过硬，忽略了共产主义道德标准和社会主义法律准绳，以致在犯罪的泥潭里不能自拔。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。一个人形成正确的“三观”不是与生俱来的，而是通过不断地学习与实践得来的。要通过学习马克思主义科学理论，坚定共产主义理想信念，练就共产党人铮铮铁骨。没有理想信念或理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，得“软骨病”，就会在风雨面前东摇西摆。坚定共产主义信仰，不能只是喊口号，而应是通过阅读经典去深入领会，形成对共产主义的理性认识。当前，党和国家的各项事业站

到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新时代。实现中华民族伟大复兴，坚持和发展中国特色社会主义关键在党、关键在人，年轻干部更要学精悟透用好马克思主义，以经典来涵养正气。要做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的忠实信奉者和坚定实践者。

“人有知学，则有力矣”。掌握马克思主义这一科学理论必然要经历一个外部灌输的过程，而攻读马列经典原著就是灌输的必由之路。只有认真研读马列经典原著，才能掌握马克思主义的世界观、历史观和方法论，才能做到思想解放和与时俱进，才能指导实践。让我们牢记著名作家丁玲的这样一段话：“革命导师为我们写了那么好的书，如果我们不认真去读，岂不是枉到这个世界上来走了一遭？”此言至情至真，值得每一位年轻干部警醒与效仿。

## ► 画中有话

## 耐住寂寞沉下心

文/谢应龙 图/苏子叶



已，老是夸奖他人。青梅煮酒时，操以手指玄德，然后自指曰：“天下英雄，唯使君与操耳。”玄德闻言，手中所执匙箸不觉惊落于地。可以说是一“酒”让操失防范，此后才有了蜀国的三分天下。

毕竟，像历史上这样韬光养晦做人的太少。但我们可以从他们

的成功，去明白一个道理：要学习他们耐得住寂寞、沉得下心，守得住自己的底线，看得准自己面对的形势。前面说了，“韬光养晦”与“寂寞”的关系，我们大多是凡夫俗子，那就让我们去选择“寂寞”，学习他们那种耐得住寂寞吧。时刻告诫自己，处事要多想想几个为什么，要给他人和自己留些余地；待人则要温文儒雅，万不可得理不饶人、处处一副咄咄逼人的样子。就这样，每一天多让寂寞“洗”自己一会儿，在寂寞中去多“思”一会儿，让寂寞多“飞”一会儿。只有用“寂寞”的精髓去成熟自我、砥砺自我，才能有所建树。

## ► 有话就说

## “电子烟不入地铁”不妨明文规定

左璐瑶

近日，一女子在北京地铁10号线的列车上吸电子烟，几名乘客和乘务员进行劝阻后，女子反驳：“有没有文化啊？电子烟不是烟”，且大爆粗口。随后，双方还发生了言语争执。对此，北京地铁相关负责人称，目前《北京市轨道交通运营安全条例》对电子烟没有做出规定，但吸电子烟对其他乘客仍有影响，发现情况会第一时间对乘客进行劝阻。

地铁作为公共交通工具，为广大公众服务的。所以，我们每个人在享受地铁带来的

便利的同时，也要相应承担起维护公共设施环境的责任。电子烟虽是一种虚拟香烟，但吸食过程中仍会产生一定的烟雾，尽管没有香烟的味道浓烈，但该类“烟雾”对周围的人还是会有所影响。且从现场资料来看，当时很多乘客已做出捂鼻口状，因此出于文明规范角度来考虑，该女子也应适当照顾附近乘客的感受。可该女子不仅对此无动于衷，还在周围乘客及相关工作人员劝阻后出口成脏，此举无疑会对社会公共

环境造成不良影响。笔者建议，地铁相关负责人既已对吸电子烟行为有所劝阻，那么，不妨及时完善相关条例规则，以做到制止时有理有据。如此，不仅有助于进一步提升“电子烟不入地铁”的公众文明意识，也可有效防止“电子烟不是烟”的类似言语再次出现。事实上，真正的文明是不需要太多法律条款来约束的。我们要将文明融入心中，齐心营造良好社会环境，共同为建设富强民主文明和谐的社会而努力。

## ► 热点发声

## “长城上搞民宿”，此风不可长



一个专做民宿的平台近日发布了一则“把家安在长城上”的体验招募通知，称将从11个国家用户中选取4组人在长城住宿一夜，地点位于延庆。此消息一出，立即引发网友争议，有人叫好，也有人质疑此举会破坏古迹。北京延庆文物部门表示将“持续关注并监督该活动”。

1. 笔者担忧，此风一开，尝到甜头后，投资者纷纷将目光聚焦“长城”，争相到长城上开“民宿”，更大的麻烦也就会接踵而来，由此带来的伤害难以估量。

长城是中华民族的骄傲，更是世界共有的宝贵遗产，随着时光流逝，其自然损耗本就惊人，如何有效保护正面临考验。在这种情况下，让长城“休养生息”，进行适度开发，让其尽可能长存，才是上善之策。

神州华夏，历史悠久，世界文化遗产众多。这些文化遗产承载了民族文明进程，更是民族难得之精神财富，其本身具有不可再生性。一旦保护不力，开发不当，所带来的损失将是毁灭性的。“将家安在长城上”，或许能吸引眼球，但这样的“歪主意”，还是不打为好。

——评论员 尚凡

2. 所有的重点文物保护单位，都应在法律法规的轨道内运营。凡是法律明确授权的，就可以做；凡是法律没明确授权的，就应该禁止。而在长城上搞民宿这样的试探性商业活动，虽然是一种创新，但会带来不良影响和恶劣示范，文物主管部门应依据相关法律规定来审视这样的活动，该叫停就叫停。

对于长城上搞民宿，有网友留言点赞称“创意好”“很想体验”“把文化遗产和生活融入在一起，让世界人民更好地感受我国民族文化，不是很棒吗”，这其实是一种盲目的点赞。如果从文物保护和法律的角度来审视长城上搞民宿，或许就不会盲目点赞了。

——评论员 丰收

## ► 说道说道

1. 日前，一款标有“不排队、不等餐”的点餐APP的截图，在网络热传。其点餐界面字样显示：“爹请稍后（应为：候），订单号0023已成功提交，餐厅正在为爹备餐……请爹返回服务窗收取餐信息。”“爹太棒了！本次用餐步行285步……替地球麻麻感谢爹选择低碳环保的用餐方式……”云云。

这款点餐APP，其“创意”文案，之所以荒唐地无缘无故乱喊消费者“爹”，无非欲藉此抢眼球、博出位，以达到众所周知的广告宣传效应。但这般广告文案，所传递出的是无视人伦道德和公民人格尊严的“金钱至上”错误价值观。所以，一方面，社会舆论层面及公众理应加以谴责、抵制。对于“老鼠过街”，就该“人人喊打”。另一方面，相关政府职能部门，也该通过依法查处，令其改变错误做法，以免谬种流传。

——评论员于立生

2. 每到暑期，一些单位的工作平台就会“满满地坐着实习生”。近日有报道说，随着暑期实习需求不断提升，实习的“门槛”越来越高、流程越来越复杂，连面试也需要“斗智斗勇”“过关斩将”。

对实习生来说，实习锻炼既是学以致用与接受检验的过程，也是自我审视和自我管理的过程，还是与实习单位、社会建立联系和对话的过程。摆正心态、明确方向，朝着梦想执着努力，才能在短暂的实习期累积更多收获。实习期或许短暂，却是一笔蕴藏机遇的珍贵财富。共同营造清爽的实习生态，为年轻人成长成才提供广阔舞台，是全社会的责任。而年轻人在实习中抓住机会，在磨练中塑造自我，就一定能舒展人生、遇见更好的自己，在充满无限可能的新时代建功立业，让青春理想更斑斓多姿。

——评论员 王石川